

Свет. газ. - 1992. - 27 мая - с. 9

# Первая леди йоги

## Устроители эротического конгресса ее с кем-то перепутали

На фотографии, выполненной фотокорреспондентом «ЛГ» Владимиром Богдановым, — Матаджи Индра Деви. В свои 93 года легкая, как луч света, в неизменном оранжевом сари. В молодых глазах — теплые волны любви ко всем и каждому. «Свет и любовь через йогу» — так определила она сама свою миссию в этом мире.

Единственная в истории женщина, достигшая высших ступеней йогической иерархии. Одна из самых почитаемых в мире, в том числе и в Индии — колыхали йоги, популяризатор ее философии и практики. Человек невероятной, феерической судьбы.

Настоящее имя Индры Деви, родившейся 12 мая 1899 года в Риге, — Евгения Васильевна Петерсон. Дочь известной в дореволюционной России актрисы оперетты А. Лабунской, внучка графа В. Цытовича. Ученица и друг Федора Комиссаржевского. Четверть века она прожила в Индии, изучая йогу под руководством лучших духовных наставников, стала первой европейской женщиной, распространившей йогу в США и Европе. Среди ее учеников — звезды Голливуда: Грета Гарбо, Глория Свенсон, Мэрилин Монро. В Мексике она создала первую в мире академию по подготовке преподавателей йоги. В Аргентине, где живет с 1985 года, основала фонд, носящий ее имя.

Будучи знакомой с Евгенией Васильевной по журналистской работе в Буэнос-Айресе, не без внутреннего холода я прочла в нашей прессе сообщение, появившееся накануне ее приезда в Москву, о том, что «93-летняя «первая леди йоги» Индра Деви намерена принять участие в международном конгрессе-шоу «Сексуальные традиции в холистических культурах Востока». Конгресс этот, венцом которого предполагалось грандиозное эротическое шоу в усадьбе Кусково с фейерверком, каретами, лакеями, эротической кухней и секс-моделями, по горделивому признанию самих его устроителей был рассчитан на скандал.

Спрашиваю Евгению Васильевну, действительно ли она намеревалась участвовать в этом мероприятии.

— Прислали мне в Буэнос-Айрес факс с таким предложением, и я тут же отправила ответный — о том, что участвовать в этом мероприятии не буду, — ответила она. — Йога к сексу никакого отношения не имеет: йоги не станут на эту тему ни говорить, ни дискутировать, потому что в основе постижения йоги — отрешение от земной жизни: деловой, семейной, в том числе и сексуальной. К тому же йоги, я думаю, единственные — может быть, есть какие-либо другие секты, о которых я не знаю, — владеют методом превращения сексуальной энергии в то, что называют «оджас» — тонкую высшую энергию. Так что у них нет тех проблем, с какими сталкиваются все остальные, в том чис-



пе и монахи, и католические священники, не владеющие этим методом.

Несмотря на отказ Индры Деви участвовать в готовившемся секс-шоу, устроители конгресса — в столь почитаемых у нас теперь рекламных целях — закрыли на это глаза. И с их нелегкой руки средства массовой информации, включая радио и ТВ, продолжали смекать якобы ожидаемое участие «первой леди йоги» в эротическом действе.

Хорошо еще, что саму Евгению Васильевну сомнительная реклама обошла стороной, так как ее московская программа была плотно забита встречами с многочисленными почитателями ее таланта: в Библиотеке иностранной литературы, Центральном Доме журналиста и Центральном доме актера. В майские дни в Москве состоялась презентация всемирно знаменитой книги Индры Деви «Йога для всех», впервые изданной теперь и на ее родном — русском языке.

Ирина ХУЗЕМИ